
 

 

                                                  T a n d e  C o .  L t d  

                                            - 1 -                          www.tande.cn 

天地源股份有限公司   

 

证券代码：600665         证券简称：天地源        公告编号：临2020-031 

债券代码：151281         债券简称：19天地F1 

债券代码：155655         债券简称：19天地一 

天地源股份有限公司 

关于执行新修订的收入会计准则的公告 
本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者

重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。 

  重要内容提示： 

 2017年 7月，财政部修订并公布了《企业会计准则第 14号——收入》，

要求境内上市企业自 2020 年 1 月 1 日起执行。天地源股份有限公司(以下简

称“公司”)根据以上会计准则的发布及修订，对公司相应会计政策进行变更。 

 本次会计政策变更预计不会对公司财务报表产生重大影响。 

 本次会计政策变更无需提交股东大会审议。 

 

一、本次会计政策变更概述 

（一）变更情况概述 

财政部于 2017年 7月，公布了修订的《企业会计准则第 14号——收入》（财

会[2017]22 号）（以下简称“新收入准则”），要求境内上市企业自 2020年 1月 1

日起执行。公司根据以上会计准则的发布及修订，对公司相应会计政策进行变更。 

（二）变更审议程序 

2020 年 4月 23日，公司第九届董事会第二十二次会议审议通过了《关于执

行新修订的收入会计准则的议案》。表决结果：11 票同意、0 票反对、0 票弃权。 

2020 年 4月 23日，公司第九届监事会第八次会议审议通过了《关于执行新

修订的收入会计准则的议案》。表决结果：6票同意、0 票反对、0 票弃权。 

本次会计政策变更无需提交公司股东大会审议。 

二、本次会计政策变更的主要内容 

（一）将现行收入和建造合同两项准则纳入统一的收入确认模型 

现行收入准则和建造合同准则在某些情形下边界不够清晰，可能导致类似的 

交易采用不同的收入确认方法，从而对企业财务状况和经营成果产生重大影响。
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新收入准则要求采用统一的收入确认模型来规范所有与客户之间的合同产生的

收入，并且就“在某一时段内”还是“在某一时点”确认收入提供具体指引，有

助于更好地解决目前收入确认的时点问题，提高会计信息可比性。 

（二）以控制权转移替代风险报酬转移作为收入确认时点的判断标准 

现行收入准则要求区分销售商品收入和提供劳务收入，并且强调在将商品所

有权上的主要风险和报酬转移给购买方时确认销售商品收入，实务中有时难以判

断。新收入准则打破商品和劳务的界限，要求企业在履行合同中的履约义务，即

客户取得相关商品（或服务）控制权时确认收入，从而能够更加科学合理地反映

企业的收入确认过程。 

（三）对于包含多重交易安排的合同的会计处理提供更明确的指引 

新收入准则要求企业在合同开始日对合同进行评估，识别合同所包含的各单

项履约义务，按照各单项履约义务所承诺商品（或服务）单独售价的相对比例将

交易价格分摊至各单项履约义务，进而在履行各项履约义务时确认相应的收入，

有助于解决多重交易合同的收入确认问题。 

（四）对于某些特定交易（或事项）的收入确认和计量给出了明确规定 

新收入准则对于现行收入准则和建造合同准则难以解决的某些特定交易（或

事项）的收入确认和计量给出了明确规定。例如，如何区分总额和净额确认收入、

附有质量保证条款的销售、附有客户额外购买选择权的销售、向客户授予知识产

权许可、售后回购、无需退还的初始费等，这些规定将有助于更好地指导实务操

作，从而提高会计信息的可比性。 

三、执行新修订的金融工具会计准则对公司的影响 

（一）会计政策变更的影响 

新收入准则取代了财政部于 2006年颁布的《企业会计准则第 14号——收入》

及《企业会计准则第 15号——建造合同》(统称“原收入准则”) 。 

在原收入准则下，公司以风险报酬转移作为收入确认时点的判断标准。即：

公司已将商品所有权上的主要风险和报酬转移给购货方；既没有保留通常与所有

权相联系的继续管理权，也没有对已售出的商品实施有效控制；收入的金额能够

可靠地计量；相关的经济利益很可能流入公司；相关的已发生或将发生的成本能

够可靠地计量。 
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在新收入准则下，公司以控制权转移作为收入确认时点的判断标准：  

公司在履行了合同中的履约义务，即在客户取得相关商品或服务的控制权时，

确认收入。在满足一定条件时，公司属于在某一段时间内履行履约义务，否则，

属于在某一时点履行履约义务。合同中包含两项或多项履约义务的，公司在合同

开始日，按照各单项履约义务所承诺商品或服务的单独售价的相对比例，将交易

价格分摊至各单项履约义务，按照分摊至各单项履约义务的交易价格计量收入。

交易价格是公司因向客户转让商品或服务而预期有权收取的对价金额，不包括代

第三方收取的款项。公司据新收入准则有关特定事项或交易的具体规定调整了相

关会计政策。例如：合同成本、预收账款等。  

公司依据新收入准则的规定，根据履行履约义务与客户付款之间的关系在资

产负债表中列示合同资产或合同负债。同时，公司依据新收入准则对与收入相关

的信息披露要求提供更多披露，例如相关会计政策、有重大影响的判断、与客户

合同相关的信息、与合同成本有关的资产的信息等。 

公司收入会计政策修订前后对比表 

修订内容 原收入政策 新收入政策 

修改了收入

确认原则 

公司已将商品所有权上的主要风险

和报酬转移给购货方；既没有保留通

常与所有权相联系的继续管理权，也

没有对已售出的商品实施有效控制；

收入的金额能够可靠地计量；相关的

经济利益很可能流入公司；相关的已

发生或将发生的成本能够可靠地计

量。 

收入是公司在日常活动中形成的、会

导致股东权益增加且与股东投入资

本无关的经济利益的总流入。 

公司在履行了合同中的履约义务，即

在客户取得相关商品或服务的控制

权时，确认收入。 

新增合同识

别、交易价格

确定、履约义

务判断等内

容 

 合同中包含两项或多项履约义务的，

公司在合同开始日，按照各单项履约

义务所承诺商品或服务的单独售价

的相对比例，将交易价格分摊至各单

项履约义务，按照分摊至各单项履约

义务的交易价格计量收入。  

交易价格是公司因向客户转让商品

或服务而预期有权收取的对价金额，
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不包括代第三方收取的款项。公司确

认的交易价格不超过在相关不确定

性消除时累计已确认收入极可能不

会发生重大转回的金额。预期将退还

给客户的款项作为退货负债，不计入

交易价格。 

满足下列条件之一时，公司属于在某

一段时间内履行履约义务，否则，属

于在某一时点履行履约义务：  

-客户在公司履约的同时即取得并消

耗公司履约所带来的经济利益； 

-客户能够控制公司履约过程中在建

的商品； 

-公司履约过程中所产出的商品具有

不可替代用途，且公司在整个合同期

间内有权就累计至今已完成的履约

部分收取款项。 

对于在某一时段内履行的履约义务，

公司在该段时间内按照履约进度确

认收入。履约进度不能合理确定时，

公司已经发生的成本预计能够得到

补偿的，按照已经发生的成本金额确

认收入，直到履约进度能够合理确定

为止。  

对于在某一时点履行的履约义务，公

司在客户取得相关商品或服务控制

权时点确认收入。在判断客户是否已

取得商品或服务控制权时，公司会考

虑下列迹象：  

-公司就该商品或服务享有现时收款

权利； 

-公司已将该商品的实物转移给客

户； 

-公司已将该商品的法定所有权或所
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有权上的主要风险和报酬转移给客

户； 

-客户已接受该商品或服务等。 

新增合同资

产、合同负债

相关规定 

 

公司已向客户转让商品或服务而有

权收取对价的权利 (且该权利取决

于时间流逝之外的其他因素) 作为

合同资产列示，合同资产以预期信用

损失为基础计提减值。公司拥有的、

无条件 (仅取决于时间流逝) 向客

户收取对价的权利作为应收款项列

示。公司已收或应收客户对价而应向

客户转让商品或服务的义务作为合

同负债列示。  

修改房地产

销售合同收

入确认条件 

1）工程已经完工，本公司已将完工

开发产品所有权上的主要风险和报

酬转移给买方； 

2）具有经购买方认可的销售合同及

其结算单； 

3）履行了合同规定的义务，销售发

票已开具且价款已经收取或确信可

以取得； 

4）成本能够可靠的计量。 

与公司取得收入的主要活动相关的

具体会计政策描述如下： 

1）房产完工并验收合格，达到销售

合同约定的交付条件，客户取得相关

商品或服务控制权； 

2）履行了合同规定的义务，价款已

经收取或确信可以取得； 

3）具有经购买方认可的销售合同及

其结算凭据。 

对于根据销售合同条款、各地的法律

及监管要求，满足在某一时段内履行

履约义务条件的房地产销售，公司在

该段时间内按履约进度确认收入。 

新增物业服

务合同收入

确认条件 

 

公司在提供物业服务过程中按照履

约进度确认收入。 

新增广告策

划等服务合

同收入确认

条件 

 

公司在提供服务过程中按照履约进

度确认收入 

房产出租合 公司按合同、协议约定的承租方付租 公司按合同、协议约定的承租方付租
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同收入确认

条件（不变） 

日期应付的租金已经取得或确信可

以取得，确认为营业收入的实现。 

日期应付的租金已经取得或确信可

以取得，确认为营业收入的实现。 

取消了代建

房屋、土地开

发等相关规

定 

代建房屋及代建其他工程，在工程竣

工验收办妥交接手续，价款结算账单

经委托单位确认后，确认为营业收入

的实现。 

房地产开发企业开发的土地在移交

后，将结算账单提交买方并得到认可

时，确认为营业收入的实现。 

 

新增合同成

本相关规定 
 

合同成本包括为取得合同发生的增

量成本及合同履约成本。  

为取得合同发生的增量成本是指公

司不取得合同就不会发生的成本 

(如销售佣金等)。该成本预期能够收

回的，公司将其作为合同取得成本确

认为一项资产。公司为取得合同发生

的、除预期能够收回的增量成本之外

的其他支出于发生时计入当期损益。  

为履行合同发生的成本，不属于存

货、无形资产、固定资产等其他企业

会计准则规范范围且同时满足下列

条件的，公司将其作为合同履约成本

确认为一项资产：  

-该成本与一份当前或预期取得的合

同直接相关，包括直接人工、直接材

料、制造费用 (或类似费用) 、明确

由客户承担的成本以及仅因该合同

而发生的其他成本；  

-该成本增加了公司未来用于履行履

约义务的资源；  

-该成本预期能够收回。 

公司确认的与合同履约成本和合同

取得成本有关的企业资产（以下简称
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“与合同成本有关的资产”），应当

采用与该资产相关的商品收入确认

相同的基础（即，在履约义务履行的

时点或按照履约义务的履约进度）进

行摊销，计入当期损益。 

当与合同成本有关的资产的账面价

值高于下列两项的差额时，公司对超

出部分计提减值准备，并确认为资产

减值损失：  

-公司因转让与该资产相关的商品或

服务预期能够取得的剩余对价；  

-为转让该相关商品或服务估计将要

发生的成本。 

（二）新收入准则变更的影响金额 

根据新收入准则的衔接规定，应当根据首次执行本准则的累积影响数，调整

2020年年初留存收益及财务报表其他相关项目金额，对可比期间信息不予调整。

并于 2020 年第一季度财务报告起按新收入准则要求进行财务报表披露。 

执行新收入准则预计不会对公司经营成果产生重大影响，亦不会导致公司收

入确认方式发生重大变化，不会对财务报表产生实质性影响。 

1、本次新收入准则变更对公司 2020年期初报表的影响如下： 

会计政策修订的内容 受影响的报表项目名称和金额 

资产负债表新增“合同资产”、

“合同负债”列报科目 

新增“合同资产”列报科目，影响金额 0元； 

新增“合同负债”列报科目，原“预收账款”中不含税合

同价款重分类至“合同负债”，金额 618,459.95万元； 

原“预收账款”中合同相关税款重分类至“其他流动负债”，

金额 48,585.03万元。 

新增“合同履约成本”、“合同履

约成本减值准备”、“合同取得成

本”、“合同取得成本减值准备”

核算科目 

“合同履约成本”列报至资产负债表“存货-合同履约成

本”项下，影响金额 0元； 

“合同取得成本”列报至资产负债表“其他非流动资产”

项下，影响金额 3,279.00 万元。    

调整“递延所得税负债”、“未分

配利润-期初未分配利润”、“少

数股东权益” 

调整“递延所得税负债” 819.75万元，“未分配利润-期

初未分配利润”2,228.30 万元，“少数股东权益”230.95

万元。 

2、采用新收入准则后编制的 2019年 12月 31日合并资产负债表及母公司资
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产负债表受影响科目的增减情况如下： 

单位：万元 

合并资产负债表科目 调整前 调整数 调整后 

其他非流动资产  3,279.00 3,279.00 

预收款项 668,427.65 -667,044.98 1,382.67 

合同负债  618,459.95 618,459.95 

其他流动负债 3.26 48,585.03 48,588.29 

递延所得税负债  819.75 819.75 

未分配利润 229,893.93 2,228.30 232,122.23 

少数股东权益 32,836.15 230.95 33,067.10 

 

母公司资产负债表科目 调整前 调整数 调整后 

预收款项 22,140.49 -21,605.49 535.00 

合同负债  21,432.31 21,432.31 

其他流动负债  173.18 173.18 

除上述事项外，本次修订对公司财务状况、经营成果和现金流量无重大影响。 

四、董事会关于执行新修订的金融工具会计准则的说明 

本次执行新修订的收入会计准则是根据财政部于 2017 年 7 月公布的《企业

会计准则第 14 号——收入》（财会[2017]22 号）相关规定，要求境内上市企业

自 2020 年 1 月 1 日起执行。本次会计政策变更符合相关规定和要求，执行新的

会计政策能够客观、公允地反映公司的财务状况和经营成果，不会对公司财务报

表产生重大影响，不会损害公司及全体股东特别是中小股东的利益。因此，董事

会同意公司本次会计政策变更。 

五、独立董事关于执行新修订的金融工具会计准则的独立意见 

公司依据财政部的要求，对公司会计政策进行相应修订，符合财政部、中国

证券监督管理委员会、上海证券交易所的有关规定，执行修订后的会计政策能够

客观、公允地反映公司财务状况及经营成果，不会对公司财务报表产生重大影响。

本次会计政策的修订已履行了相关审批程序，符合法律、法规和规范性文件的要

求以及《公司章程》的规定，不存在损害公司及全体股东尤其是中小股东利益的

情形。 
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六、监事会关于执行新修订的金融工具会计准则的意见 

本次执行新修订的收入会计准则是根据财政部于 2017 年 7 月公布的《企业

会计准则第 14 号——收入》（财会[2017]22 号）相关规定，要求境内上市企业

自 2020 年 1 月 1 日起执行。本次会计政策变更符合相关规定和要求，执行新的

会计政策能够客观、公允地反映公司的财务状况和经营成果，不会对公司财务报

表产生重大影响，不会损害公司及全体股东特别是中小股东的利益。因此，监事

会同意公司本次会计政策变更。 

七、上网/备查文件 

（一）公司第九届董事会第二十二次会议决议； 

（二）公司董事会关于执行新修订的收入会计准则的说明； 

（三）公司独立董事关于第九届董事会第二十二次会议审议的相关事项的独

立意见； 

（四）公司第九届监事会第八次会议决议； 

（五）公司监事会关于第九届监事会第八次会议相关审议事项的意见； 

（六）公司修订后会计政策全文。 

 

特此公告。 

 

 

 

天地源股份有限公司董事会 

二〇二〇年四月二十五日 


